



**МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«УРАЛЬСКИЙ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ФТИЗИОПУЛЬМОНОЛОГИИ»**

ФГБУ «УНИИФ» Минздрава России
XXII партсъезда ул., д. 50 г. Екатеринбург, 620039
Тел./Факс (343) 333-44-63
ОКПО 01966880, ОГРН 1026605629412,
ИНН/КПП 6663025890 / 668601001
E-mail: urniif@urniif.ru

«УТВЕРЖДАЮ»

Зам.директора по научной работе
ФГБУ «УНИИФ»
Минздрава России, д.м.н.



И.Д.Медвинский

« 11 » мая 2017г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения
«Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии»
Министерства здравоохранения Российской Федерации**

Диссертация Мамаевой Людмилы Алексеевны «Особенности выявления, диагностики и течения туберкулезных и неспецифических спондилитов в регионе с высокой распространенностью ВИЧ-инфекции» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия выполнена на базе Лаборатории консервативных и хирургических технологий лечения туберкулеза Федерального государственного бюджетного учреждения «Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ УНИИФ МЗ РФ)

В период подготовки диссертации с 2015г. Мамаева Людмила Алексеевна является очным аспирантом Федерального государственного бюджетного учреждения «Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, с 2012г. по настоящее время работает в УНИИФ в должности заведующей консультативно-диагностическим отделением.

В 1987 г. окончила Свердловский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 17-1 выдана в 2017 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением «Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель: Скорняков Сергей Николаевич – профессор, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой фтизиатрии и пульмонологии УГМА, директор ФГБУ «Уральский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования

Проблема ко-инфекции ВИЧ/ТБ привлекает большое внимание медицинского сообщества, о чем свидетельствуют многочисленные публикации отечественных и зарубежных авторов, но лишь небольшая часть из них посвящена изучению особенностей течения туберкулеза внелегочных локализаций у больных ВИЧ-инфекцией.

Ряд исследователей в последние годы отмечают увеличение внелегочных проявлений туберкулеза и углубление проблемы множественной лекарственной устойчивости (МЛУ) МБТ, связывая эту тенденцию с эпидемией ВИЧ-инфекции.

Как российские, так и зарубежные авторы научных публикаций обращают внимание на сложности разграничения заболеваний пиогенными, а также гранулематозными, прежде всего, туберкулезными, спондилитами. Ранняя диагностика имеет большое значение для исхода оперативного лечения и предотвращения клинически значимых последствий в виде вертебро-дурального конфликта и поздних деформаций позвоночника. Сходство клинико-рентгенологической картины этих заболеваний ведет к тому, что у большинства

пациентов неспецифический спондилит расценивается на этапах первичной специализированной помощи как туберкулезный, и эти пациенты направляются на лечение в специализированные стационары фтизиатрического профиля. Частота ошибок при диагностике туберкулезного спондилита у взрослых остается высокой: по данным различных авторов от 35% до 75%. Возникновение спондилита у больного с ВИЧ-инфекцией еще более осложняет задачу этиологической диагностики заболевания. Одна из важнейших задач оказания фтизиатрической помощи в современных условиях – повышение эффективности хирургического лечения спондилита, что возможно лишь при условии раннего выявления и своевременной госпитализации в специализированные центры по лечению костно-суставного туберкулеза. Необходимость решения этой проблемы для практического здравоохранения определила актуальность данного исследования.

Научная новизна

Автор впервые показал, что рост частоты воспалительных поражений позвоночника у больных поздними стадиями ВИЧ-инфекции сопровождается существенными изменениями клинической картины болезни, определяющими необходимость оптимизации тактики выявления и этиологической диагностики спондилитов. Выполненное автором исследование установило, что основные характеристики возбудителя туберкулеза у пациентов со спондилитами, в сочетании с ВИЧ-инфекцией и без нее, существенных различий не имеют, как по генетическому профилю, так и по лекарственной устойчивости. Автор определил диагностическую значимость современных технологий исследования в зависимости от этиологии спондилита и наличия ВИЧ-инфекции.

Научно-практическая значимость работы несомненна и заключается в определении диагностических возможностей лучевого, бактериологического, в т.ч. молекулярно-генетического, и морфологического методов диагностики

спондилитов, что позволит повысить эффективность и сократить сроки диагностического этапа специализированной медицинской помощи. Автором разработаны практические рекомендации по повышению эффективности выявления и диагностики спондилитов туберкулезной и иной этиологии на этапах первичной медико-санитарной и специализированной медицинской помощи в регионе с высокой распространенностью ВИЧ-инфекции.

Результаты работы рекомендуется использовать в работе практических врачей на всех этапах оказания медицинской помощи больным спондилитами в регионе с высоким уровнем ВИЧ-инфекции, а также в процессе последиplomной подготовки врачей различного профиля: фтизиатров, травматологов-ортопедов, хирургов, неврологов, инфекционистов.

Связь диссертационной работы с планом научных исследований

Разработанная автором тема выполнялась в рамках комплексного исследования Уральского НИИ фтизиопульмонологии «Инновационные технологии повышения качества и доступности медицинской помощи больным туберкулезом в условиях распространения туберкулеза с множественной и широкой лекарственной устойчивостью возбудителя и ко-инфекции ВИЧ-ТБ», № гос.регистрации 114032140002 от 2014-03-21. Ее результаты вошли в отчеты учреждения о выполнении государственного задания по фундаментальным и прикладным НИР.

Тема диссертации утверждена решением Ученого совета УНИИФ (протокол №9 от 29.10.2015 г.).

Личное участие автора в получении научных результатов, изложенных в диссертации, выразилось в проведении научно-информационного поиска, анализе и обобщении данных специальной литературы, в разработке дизайна исследования, сборе, математической обработке и систематизации материалов диссертации.

Соискатель лично собрал и проанализировал данные о выявлении, течении и клинических особенностях деструктивного воспалительного поражения позвоночника у больных ВИЧ-инфекцией, а также о методах этиологической диагностики спондилитов, ранжировал их по уровню диагностической значимости. Автором лично сформулированы основные положения и выводы диссертационной работы.

Диссертант принимал непосредственное участие во внедрении разработанных практических рекомендаций в практику противотуберкулезных учреждений федерального и областного уровней, а также в программу непрерывной подготовки врачей.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций

О достоверности результатов диссертационного исследования, обоснованности выводов и рекомендаций свидетельствуют использование автором результатов современных методов комплексной диагностики (лучевой, морфологической, бактериологической, в том числе молекулярно-генетической) находившихся под наблюдением больных, достаточный объем клинических наблюдений, корректное использование методов статистической обработки материалов исследования, а также современный методологический уровень работы.

Внедрение результатов диссертации в практику

Результаты работы внедрены в клиническую практику медицинских учреждений: ГКУ «Курганский областной противотуберкулезный диспансер», ГБУЗ «Челябинский областной клинический противотуберкулезный диспансер», клиники УНИИФ (г. Екатеринбург).

Материалы исследований используются в учебном процессе – включены в образовательные программы по подготовке специалистов на кафедре «Фтизиатрия»

Пермского медицинского университета, на кафедре «Фтизиатрия и пульмонология» Уральского государственного медицинского университета.

Полнота опубликования в печати

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 9 научных работах соискателя, в том числе в 3 статьях в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научной сессии УНИИФ (Екатеринбург, 2014), трех Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием (Москва 2013, 2014, Тюмень 2015), Национальном конгрессе Ассоциации фтизиатров (Санкт-Петербург 2014), Международной конференции стран Центральной Азии и Восточной Европы (Москва, 2016).

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Заключение

Диссертационная работа Мамаевой Л.А. на тему «Особенности выявления, диагностики и течения туберкулезных и неспецифических спондилитов в регионе с высокой распространенностью ВИЧ-инфекции» по специальности 14.01.16 – фтизиатрия является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация соответствует требованиям п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертация Мамаевой Людмилы Алексеевны на тему «Особенности выявления, диагностики и течения туберкулезных и неспецифических спондилитов

в регионе с высокой распространенностью ВИЧ-инфекции» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационном совете по специальности 14.01.16 – фтизиатрия.

Заключение принято на заседании Ученого Совета ФГБУ «УНИИФ» Минздрава России, присутствовало на заседании 22 из 30 членов Ученого Совета. Результаты голосования: «за» - 22 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол № 5 от 11.05. 2017г.

Председатель:

заместитель директора по организационно-методической работе
ФГБУ «УНИИФ» Минздрава России,
доктор медицинских наук

В.А.Подгаева

Подпись В.А.Подгаевой заверяю:
ученый секретарь,
кандидат биологических наук



Д.В.Вахрушева